

# 南江县:互助养老模式让村民在“家门口”养老

善治善为  
SHAN ZHI SHAN WEI

本报讯 “老吴,起床没?今天天气好,你赶快收拾一下,带上白天要吃的药,来站里吃早饭,我们的山歌排练8点准时开始。”近日,巴中市南江县团结乡井田村老年人协会81岁的会长蒲友元在电话中跟82岁的吴大爷说道。

井田村委会副书记吴少安告诉记者,今天该村互助养老服务站要组织开展秦巴地区老年山歌培训排练和老年抖音拍摄制作培训活动,并为最近要过生日晚会的几位独居老人、空巢老人、高龄老人举办集体生日宴会,而吴大爷正是当天的山歌唱唱老师。

据了解,吴大爷是井田村村小的一名退休教师,膝下育有一儿一女,女儿在南江县城务工,儿子远在宁夏回族自治区银川市经商,老伴于前年病逝,由于不

愿给儿女们添麻烦,又不愿离开最熟悉的老宅,目前就一个人在老家生活。

2022年,南江县民政局探索开展农村互助养老试点工作时,吴少安率先动员蒲友元组织全村249名60岁以上老年人成立井田村老年人协会,并组建了一支包括村社干部、老党员、老干部、村医、留守妇女、低龄健康老人在内的综合互助养老服务队,设置了4个互助养老志愿服务联络点,定期开展巡访探视、助餐助医、应急代办互助养老服务活动。

井田村互助养老服务站利用闲置的村小校舍,由县民政局、乡党委政府规划指导,通过民政引领出一点、乡贤达捐一些、整合其它政府项目共筹资85万元改建而成,现已建成长者食堂、电影院、百姓大舞台、棋牌室、康复室、“读懂中国”老党员活动室、“五老”聊天室等,主要用来开展本村及周边老年人集中日间照护服务活动。

“人人都要老,家家都有老。”现年51岁的吴少安自筹建互助养老服务站

一年多以来,也有过委屈、有过迷惘,但每每收到本村在外乡友发来的感谢信息、打来的感激电话时,他觉得他的付出都值了。

井田村是南江县32个乡镇农村互助养老示范村的一个缩影。南江县位于四川东北边缘,是典型的山区农业县,全县60岁以上人口达12.4万人,占总人口的19.2%,其中农村老人占比超60%以上。由于该县年轻劳动力常年外出务工,农村空心化、家庭小型化现象普遍,农村独居老人、空巢老人、高龄老人等困难老人的居家养老服务需求极为迫切。

近年来,南江县以“让所有老年人都有一个幸福的晚年”为目标,率先探索建立“居家+社区+机构”相协调、医养康养相结合的养老服务体系,切实解决了县域大多数老年人的养老服务问题,有效延伸了农村养老神经末梢,打通了养老服务“最后一公里”。

此外,自南江县农村互助养老服务活动开展以来,各地不断涌现“家门口”互助养老好做法。“我们这些独居老人相互帮忙,一起活动,一起拉家常,比原来一个人在家话都

没人说好太多了。”红光镇柏山村78岁的陈大爷感触颇深。自红光镇开展“红色轻骑队+互助养老”活动以来,经常有红色轻骑队互帮互助为腿脚不利索的他代购农业物资和生活用品,村医还定期上门为他测血压、血糖,指导其健康饮食、合理用药。天池镇红豆村则积极探索党建引领农村互助养老模式,将组织优势转化为治理优势,通过党员“驾照考”+互助服务站+“红豆书屋”模式,全力打造基层治理示范点、互助养老服务点,开展文娱教育和节日慰问活动。84岁的何大爷既是一位空巢、高龄老人,又是“红豆书屋”的创办人,他利用其退休老校长的阅历和威望,积极开展老年人党史国情教育、农村家庭传统文化教育、社区纠纷调解及老年人书画学习活动,不仅发挥了自身余热,还丰富了自己和村里其他老年人的生活。

南江县民政局相关负责人表示,到2025年底,将实现全县32个乡镇309个村(社区)农村互助养老模式全覆盖,让养老服务从粗放式管理向精细化管理发展,不断提升全县农村养老服务质。 (何继军 本报记者 杨永忠)

图片新闻 TU PIAN XIN WEN

## 农企联合发展 助增收

近年来,四川华蓥山经济开发区翰海电子厂等企业联合高兴镇高坪、骑龙、跳石沟3个脱贫村,利用荒山坡地兴建了集畜牧、水产养殖和蔬菜、水果种植于一体的“后勤保障基地”。

据了解,“后勤保障基地”产品除供应经开区企业外,还以“订单”模式销售给该市各乡镇机关食堂及超市,不仅保障了企业的“菜篮子”,还切实增加了村集体经济和村民务工收入。 (邱海鹰 摄影报道)



## 南充网络达人“老疯杨”直播带火土特产 “空心村”如今变得生机勃勃

包些土地和果园,做一个归隐田园的“农场主”,但一次善心让他的愿望短暂落空。

“当时只想救助一些南充周边的流浪动物,没想到坚持了这么久。”6年下来,杨兴救助的动物累计超过1万只,其中有1000余只生活在天兴桥村社会化训练基地里。更重要的是,凭借持续救助,他在全网吸引了1200万粉丝,这是一笔“宝贵的财富”。

“去乡下直播救助的时候,很多粉丝对镜头里偶然出现的农产品很感兴趣,想让我们‘代购’。”一直跟着杨兴做动物救助的工作人员回忆,2019年他们救助的流浪动物超过2000只,杨兴的小金库所剩无几,经济压力很大。思索良久后,杨兴开了直播间给粉丝代购南充周边的土特产,其中销量最好的是脐橙,那一年卖了好几万公斤。

和今年“双十一”直播间日均200万元的销售额比,这个成绩并不突出,但让杨兴发现了一条值得尝试的新路子。第二年,他开始朝着“未竟事业”发力,陆续在天兴桥周边的村子里承包了2000余亩农田和果园,种植水果和粮油作物,从源头“带货”。

和今年“双十一”直播间日均200万元的销售额比,这个成绩并不突出,但让杨兴发现了一条值得尝试的新路子。第二年,他开始朝着“未竟事业”发力,陆续在天兴桥周边的村子里承包了2000余亩农田和果园,种植水果和粮油作物,从源头“带货”。

随着上千万资金投入到天兴桥村,变化肉眼可见地发生了。闲置的村屋被改造成了非遗工坊,田埂上冒出一座座咖啡小屋,荒废的农田里又种上了蔬菜……南充本地甚至省外的游客陆续走进

### 为家乡引流 “空心村”唤来年轻人回归

电商直播为杨兴实现“让家乡被更多人看见”的愿望创造了可能。2021年,杨兴带领团队启动了名为“天兴桥·治愈小村”的文旅融合项目。他们盘活村里的闲置资产,引入特色民宿、农事体验、自然研学等新业态新产品,把“老疯杨”的流量引进村里,用产业发展带动村民增收。

和很多资源匮乏、经济欠发达的乡村一样,天兴桥村的年轻人选择外出打工谋生,留下来的老年人不仅要养活自己,还得补贴家用。杨兴尝试用直播带货的方式帮助村民增收。他为村民提供免费的蔬菜种子,村民不需要负担种子成本,种出来的菜直接在直播间卖。“这个做法在周边没有先例,大家看不到实际收益,对我们的信任感也不足,积极性和参与度都不高。”“老疯杨”团队成员说,虽然失望,但杨兴也理解乡亲们的顾虑。

随着上千万资金投入到天兴桥村,变化肉眼可见地发生了。闲置的村屋被改造成了非遗工坊,田埂上冒出一座座咖啡小屋,荒废的农田里又种上了蔬菜……南充本地甚至省外的游客陆续走进

天兴桥村享受悠闲假期,在外奔波的年轻人回到阔别已久的故乡谋发展。

杨维忠是20多个返乡就业的年轻人之一。两年前,在工地务工的杨维忠接到杨兴电话,邀请他回村跟老师傅学竹编,把这门传统技艺继承下去。“有平台就有经济保障,我自己也感兴趣。”杨维忠说,如今他做的竹编在“老疯杨”直播间很受欢迎,自己还成了天兴桥村非遗体验基地研学项目的课程研发人员,曾经“抛在脑后”的家乡为他的事业发展提供了源源动力。

年轻人回村就业,老年人在村子里打零工也能有不错的收入。被“老疯杨”粉丝亲切地叫做“茉莉花”的高大姐,如今在家门口做些草坪养护、打扫卫生的碎活,一天能有60到80元的收入。“老疯杨”团队成员还告诉笔者,做小工的村民一天能赚150元,如果做些技术活收入还能翻倍。一些村民甚至自己做起了小生意,在游客量多的时候卖些凉粉、饮品,以此增加收入。

笔者了解到,因为有动物救助、电商直播和农文旅产业三大板块融合发展、相互促进,“老疯杨”每年创造的就业岗位超过300个,带动灵活就业3000人次,帮助村民人均增收1万元以上。(苏杭)

## 新风扑面 黄石村 扣分“扣”出文明新风尚

本报讯 平坦的道路,整洁的房屋,美丽的庭院,和气的村民……近日,笔者走进内江市威远县镇西镇黄石村,一幅村美人和的美好画面跃然眼前。

“别小看这张简单的表格,它可为改变我们村的村容村貌做了大贡献。”黄石村党总支书记钟军一边在村规民约考核表上记录村民得分情况,一边向笔者解释道。

据了解,黄石村是非典型的农业村,因村民以种植经济作物为主,所以家家户户经济条件并不差。可有的村民就是改不了家具乱放、斗嘴吵架等不文明行为,村组干部虽对此现象进行了批评、纠正,但仍有不少村民不认可,还振振有词地说道:“农村人就是这样。”“又不是就我一家这样。”

为有效改变村容村貌,弘扬文明新风,黄石村党总支坚持从“党建引领、产业发展、五网建设、民居面貌、六净六顺、便民利民、群众参与、乡风文明”八个方面不断发力,探索出“干群齐心共谋、村民携手共创、集体合力共建、全员互助共享”治理机制,并结合村情实际和居民意见,制定了村规民约。

为保证村规民约落实生效,黄石村党总支创新性地将村规民约内容分类设计成满分为100分的3大项

36项考核表,连同村规民约张贴在村民家门口。每个月,村“两委”随机抽取三个村民小组,挨家挨户对照村规民约考核表进行检查。检查结束后,再根据实际情况进行评分,对遵守村规民约的村民不扣分,对不遵守村规民约的村民适度扣分。每个大项最多扣10分,并当场将结果计入各户考核表。已被抽检过的村民小组下次不再列入抽检,但需对上次检查出的问题进行回查,对没有改正的村民继续扣分。年终进行专项总结时,村“两委”根据各家各户得分情况,对得分高的村民进行物质奖励,对不及格的村民进行通报批评。

这项新制度推行还不到一年,黄石村的村容村貌就发生了翻天覆地的变化,300余户村民只有几户被扣了几分到10分,如今家家庭院干净整洁、人人脸上笑容可掬、红白事简办的风气蔚然成风,已基本听不到家庭或邻里不睦的声音,新时代文明新风扑面而来。

村民黄富玉家的表格到现在一直是满分,他说:“遵守村规民约得了高分有奖励,脸上有光,如果不恪守要遭扣分,在全村通报批评,很丢面子,所以人人都认真遵守,尽量给脸上增光,不肯丢面子,久而久之就习惯了。” (本报通讯员 唐兆权)

2023年11月24日

“老疯杨”名叫杨兴。2017年,26岁的他揣着在深圳、北京两地创业攒下来的钱回到家乡天兴桥村,准备承

认公司未未来生。2017年,26岁的他揣着在深圳、北京两地创业攒下来的钱回到家乡天兴桥村,准备承

认公司未未来生。2017年,26岁的他揣着在深圳、北京两地创业攒下来的钱回到家乡天兴桥村,准备承